\

Prirodovédecka KFC/FC1

fakulta Spektrofotometrie ve viditelné a UV oblasti svétla

Priklady do seminate:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Urcete transmitanci a absorbanci roztoku, ktery v kyveté o délce 1 cm:

a. propustil 45 % zéateni

b. pohltil 31 % zafeni
Jakou vIinovou délku zvolite pro méfeni koncentrace latky, jejiz absorpcni spektrum je na obrazku.
Jakou (pfibliznou) barvu ma tato latka?

Absorbance
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Molarni absorpéni koeficient latky rozpusténé v hexanu je 735 dm’*mol’cm™ pii
250 nm. Vypocitejte ubytek toku zafeni (v procentech), jestlize svétlo o této vinové délce prochazi
2.5 mm roztoku o koncentraci 2.65 mmol-dm™ [67.41 %]

Molarni  absorpéni  koeficient hemoglobinu pti 440 nm (Mr = 64000) je
533 dm’-cm™-mol™. Jestlize svétlo této vinové délky prochazi kyvetou délky 1 cm s roztokem
hemoglobinu, je absorbovano 23.3 % svétla. Jaka je koncentrace (v g/dm®) roztoku v kyvet&? [13.86
g/dm’]

Molarni absorpéni koeficient komplexu dvojmocného Zeleza [FeL;]*" (L = 1,10-fenanthrolin) pfi
508 nm je 10100 dm®.cm™.mol”. Vypodtéte, kolik miligramii Fe je v 1 kg biologického materialu,
bylo-li zpopelnéno 5 g vzorku a Fe v popelu pievedeno na komplex do 50 ml roztoku, ktery byl
fotometrovan. V kyveté délky 2cm byla zjiSténa absorbance proti roztoku Cinidla
A =0.138. (Ar (Fe) = 55.85) [3.81 mg]

Vitamin D; (kalciferol, M = 396 g/mol ) ma v alkoholickém roztoku maximum absorpce pii
264 nm, absorpéni koeficient 1.84:10* dm®*mol"-cm™. Spoéitejte rozmezi koncentraci vitaminu
D, v mg/l, aby transmitance fotometrovanych roztokl v kyvet¢ tloustky 1.5 cm byla v mezich od
0.1 do 0.5.[4.32, 14.33 mg/1]
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1) Pro absorpci Br, v chloridu uhli¢itém byla vkyveté délky 2 mm ziskana nasledujici data.

Vypocitejte pti pouzité vinové délce meteni molarni absorpcni koeficient bromu.

¢ (Br2) [mol-dm™] 0,001 0,005 0,01 0,05
T [%] 81,4 35,6 12,7 3107
[napovéda: vyuzijte Excel a pomoci linearni regrese vypocitejte faktor &;-1 viz. napf.
https://exceltown.com/navody/pokrocila-analyza-regrese-korelace/linearni-regrese-v-excelu/]
Vysledek: 452,09 dm*mol"-cm™
Regent:
¢ (Bry) [mol-dm™] 0,001 0,005 0,01 0,05
T [%] 81,4 35,6 12,7 3.10°
T 0,814 0,356 0,127 3107
logT -0,08938 -0,44855 -0,8962 -4,52288
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2) Pfipouziti stejn¢ho experimentalniho uspotradani jako v ptikladu 1 byla naméfena transmitance Br
v chloridu uhli¢itém 56,7 %. Jaka je absorbance daného roztoku? Jaka je koncentrace Br»? [0,25;
0,00276 mol/dm"]

3) Roztok organické latky (M = 215,5 g/mol) pohlti 20 % vstupujiciho zafeni pfi maximalni vinové

délce absorpcniho pasu. Tloustka kyvety byla 1,0 cm a molarni absorpéni koeficient 5600

cm?/mmol. Kolik g latky je v 1 litru? [3,73 mg]
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4)
5)

6)

7)

8)

9)

Prirodovédecka KFC/FC1
fakulta Spektrofotometrie ve viditelné a UV oblasti svétla
Roztok neznamé slozky biologického vzorku v absorpcni cele o délce 1 cm propusti 20,1 %

dopadajiciho svétla 340 nm. Jestlize je koncentrace latky 0,111 mmol-dm™, jaky je molarni
absorpéni koeficient? [6,28 - 103 dm3mol~tcm™1]

Molarni absorpéni koeficient latky rozpusténé v hexanu je 327 dm*mol'-cm”  pii
300 nm. Vypocitejte tbytek toku zateni (v procentech), jestlize svétlo o této vinové délce prochazi
1,5 mm roztoku o koncentraci 2,22 mmol-dm™ [22,2 %]

Jestlize svétlo vinové délky 400 nm prochazi 3,5 mm roztoku absorbujici latky o koncentraci 0,667
mmol-dm~, je absorbance 0,184. Vypogitejte molarni absorpéni koeficient rozpusténé latky pii této

vlnové délce v jednotkach cm®mol”. Vypoditejte tibytek toku zafeni v procentech [7,87 10° mol°
.em?; 34,5 %]

Molérni absorpéni koeficient rozpusténé latky pti 440 nm je 323 dm*-mol™-cm™. Jestlize svétlo této
vlnové délky prochdzi kyvetou délky 7,5 mm obsahujici roztok této latky, je absorbovéano 52,3 %
svétla. Jakd je koncentrace roztoku? [1,33:107 mol-dm™]

Kolik normalnich méda volnosti ma a) CO b) C¢H1206? Kolik maji vibra¢nich modt volnosti? [3N,
tj 6 stupni volnosti, 1 vibra¢ni; 72, 66 vibracnich]

Kolik normélnich vibra¢nich moda maji nasledujici molekuly?
a) HO

b) CsHs

¢c) HC=C—-C=CH

[3, 30, 13]



